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   Všechny věrné čtenáře srdečně zdravím a snad bych měl už na začátku uvést, že už 

minulé číslo bylo značně rizikové a snad jsem ani neměl moc chuti ve své práci 

pokračovat. Dělal jsem ho s pokorou a srdcem na dlani, přesto musím napsat, že na mou 

adresu opět dorazily hanobící maily, ale i (a za to jsem zvlášť vděčný) ty, které 

podobnou praxi odsuzovaly a dodávaly mi sílu k tomu, abych pokračoval. Nikdy jsem 

nikoho nechtěl hodnotit, odsuzovat, kritizovat, moralizovat. Každý člověk je jedinečný, 

neopakovatelný a i když jeho motivace mohou být pro jeho okolí nepochopitelné, 

týkající se nás všech. Neznamená to vůbec si je nevytvářet, protože kdo jsme, abychom 

soudili? Všichni máme své chyby, své hříchy, své problémy. Leč nesuďme, abychom 

nebyli souzeni. 

   Ve vašem i svém vlastním zájmu vás proto prosím, abyste respektovali označení v 

záhlaví tohoto plátku, totiž to, že je neprodejný (což snad bylo i dosud samozřejmostí), 

ale především to, že se od této doby stává i nepřeposilatelným. 

   Znamená to, že každé nové číslo bude zasíláno na konkrétní adresu, konkrétnímu 

člověku (osadě), ze které už by se neměl dostávat dál. Ono i tak je těch adres dost, ale 

snad se tím omezí možnost, aby se Jižan dostával do nežádoucích rukou, které v poslední 

době komplikují a ztěžují jeho existenci. Bude se tedy prakticky jednat o soukromou 

elektronickou poštu, která k vám bude chodit s důvěrou ve vaši spolupráci v tomto 

směru. Nesouhlasíte-li, hoďte si mne do spamů. Naopak, 

budete-li mít někdo potřebu přesto Jižana dál šířit, 

obraťte se prosím na mne s návrhem ke zvážení ke komu 

to tak bude. 

   Možná budete mnozí namítat, že – vycházeje ze zásad 

trampingu – měl bych důvěřovat tomu, na koho se 

obracím. Ale ruku na srdce, vám se nikdy nestalo, že se 

k vám zachoval nedobře někdo, komu jste věřili? 

Kamarádství je slovo často užívané, ale věrnost ideálům 

mnohdy vzácná. Nikdy nepoznáte jací lidé opravdu jsou, 

dokud není pozdě. To už pak dobrá vůle asi opravdu 

nestačí a tak tímto nastavená opatření mají snahu snížit 

podobné riziko na minimum. 

   A na rovinu – pokud se neosvědčí, už ode mne podobné 



nářky nebudete slýchat. A ani nebudete moci, protože už je psát nebudu. Nebude totiž 

kam. Sami si vydedukujete, že Jižan by tím automaticky skončil. Nemíním tím nijak 

vyhrožovat, ale tak to prostě je a tak také prosím přijímejte nová pravidla hry. I mě by 

bylo moc líto skončit to, navíc když jsem stále ještě na vahách jak to bude s Jižanem dál. 

Na jedné straně jde (dovolte mi tu neskromnost) o „záslužný cíl,“ na druhé o střet 

s realitou „kaličů vod.“ Po delších úvahách, opíraje se o morální podporu jíž se mi 

z mnohých stran dostalo, pojedu tedy zkusmo dál… ovšem za zmiňovaných podmínek, 

které asi nejsou docela běžné. Možná vás to udiví, možná nepotěší, ale je to asi jediná 

cesta, jak pokračovat. Budiž tedy, děj se vůle Pajdova, či Velkého ducha, chcete-li. 

   Zkrátím to. Co jsem měl na srdci, to jsem vyslovil. Jižan se tímto stává soukromou 

nepřeposilatelnou poštou (s případnými výjimkami, na kterých bychom se mezi sebou 

dohodli) a je na vás, jestli to tak zůstane. Děkuji vám za vaši podporu a těším se, že 

s vámi budu moci spolupracovat i na dalším čísle. Pomalu se totiž blíží léto a i když  

možná za oknem vypadá nenápadně, hraje všemi barvami. Pustíte-li ho i s Jižanem dál 

věřím, že všem přinesou spoustu chutí do života! 

                                                                                        Jožin 

 

 

                 JAK NA STRŽEŇÁKU? 

 
Když jarní vody Lužnice strhávají písčité 

břehy, schází se kamarádi nejen z Českých 

Velenic oslavit ty sladké chvíle 

přicházejícícho jara. Vypadá to tam pak 

nějak takto… 

 



         VÍKEND U ZOUFALEK 

 

Samozřejmostí se stala i jarní setkání na 

lesním ranči T.O. Zoufalka. 

Je veliká škoda, že na všechnu tu havět třeba 

s Žankem, Jordánem, Bouřkou, Tornádem a 

v neposlední řadě i kamarády třeba 

z Ostravy, může jarka shlížet už jen zeshora. 

+++++++++++++++++++++++++++++++

++++++++++++++++++++++++++++++ 
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     Foto snad od Džigita 



 TRAMPING VYLUČUJE TOTALITU, 

 TOTALITA VYLUČUJE TRAMPING… 

 

...jen mírně obměněná slova – pokud byste si totiž místo 

trampingu dosadili výraz skauting, byli byste na správné stopě. 

Pronesl je těsně před smrtí zakladatel skautingu u nás, 

profesor A.B. Svojsík. „B“ znamenalo Benjamín a jméno je tak 

dodnes používáno, i když to byla jen přezdívka – ve 

skutečnosti se jmenoval František, ale snad pro své mládí byl 

v jarých letech kolegy nazýván právě tak. To ovšem není 

podstatné. Pro nás je zajímavý fakt, jaký měla tato osobnost 

k tehdy vznikajícímu trampingu. Posoudit to můžeme podle 

článku, který v roce 1924 zveřejnil v Lidových listech. Dá se 

říci, že tím obrátil pozornost policie a četnictva naším směrem a jehožpanflet se stal 

jedním z prvních podnětů k tažení proti mládeži, která svým chováním nezapadala do 

jeho představ. Seznamme se nyní s názorem vzešlým z moudré profesorské hlavy…a 

věřte, že co věta, to originál. 

   „Kus drsné skutečnosti. Bílá otrokyně? Nemožno! Kde?“ ptá se zvědavý 

čtenář. „Zde u nás, hlavně v okolí Prahy,“ odpovídám vážně a povím o tom co 

snad mělo býti veřejně řečeno již dávno. 

   S prvními jarními dny objevily se na pražských nádražích a parnících znovu 

maškarády „cowboyů“ a divokých „skautů“ s noži v holínkách, revolvery za 

pasem a nerozlučnými svými průvodkyněmi. Současně počaly docházeti zprávy 

o jejich řádění na venkově, koncem 

dubna vloupali se za noci do hradu 

v Kokoříně atd. Bylo zřejmo, že jest 

nutno informovati veřejnost, což 

učinily v těch dnech Klub čsl. 

Turistů, Svaz okrašl. Spolků a Svaz 

Skautů republiky československé. 

Ale provolání se rychle zapomínají 

a věc je tak vážná, že nelze více otáleti s nápravou. Obecenstvo, které trpí 

bezohledností „také skautů“ ve vlacích a parnících, zahubuje si a ustoupí. 

Jejich počty rostou a jsou dnes již hanbou našeho hlavního města a 

postrachem venkova i výletníků, zvláště mládeže. Proto odhalujeme roušku 

z jejich života. 

   Veřejnost má pro ně opovržlivý název cowboyové nebo indiáni. Byl jsem 

několikráte mezi opravdovými indiány, poznal jsem zblízka i život cowboyů a 



mohu ubezpečit naše obecenstvo, že těžce křivdí oběma, když je srovnává 

s našimi divochy. Dříve byl dobrý indián jen mrtvý indián, dnes jsou již 

neškodní všichni. Cowboyové jsou sice výstřední, rádi někoho poškádlí, ale 

základním rysem jejich povahy jest bodrost, smysl pro čest a povinnost. Život 

divochů u nás nejlépe ilustrují jejich vlastní stanovy. Postrádají úplně 

suchopárnost stanov jiných 

spolků a čtenář přečetl by je jistě 

celé se zájmem, ale v krátkém 

článku nutno se omeziti jen na 

některé výňatky. Zde ukázky 

z řádu, jež zovou hrdě „Ústava  

osady Býčího oka.“ 

Z par. 1. A 2. „Hlavou osady jest 

šerif. Má právo navrhnouti svého zástupce. Volí se 2/3 hlasů celé osady. 

Odznakem šerifa je pěticípá hvězda. Je-li někdo nespokojen se šerifem, musí 

vésti stížnost na šerifa na schůzi a podle odhlasování může býti svržen 

polovinou hlasů přítomných.“ 

   Je zajímavo, že v čele nestanoví si předsedu nebo vůdce, ale 

šerifa, soudce, vykonavatele rozsudků. Pro pěticípou hvězdu 

mohl býti šerif řádným člověkem, ale to se tu nevyžaduje a 

odstraňování nepohodlných šerifů je přímo školou demagogie. 

Z par. 6. a 8.   „Vznikne-li v osadě spor, je povinností šerifa 

jakožto soudce rozhodnout, kdo je vinen. Osadník musí trest odpykati a teprve 

má-li trest odbytý může vésti stížnost.“ Jak tato justice se provádí mohou 

vypravovat ti, kdo zacházejí v přírodě dále od vyšlapaných cest. Mladíci 

svázaní kozelec a zavěšeni do větví, nazí přivázáni ke kmeni stromu 

s rozepjatýma pažema a nohama několik metrů nad zemí nejsou zvláštností. 

Par. 11. „Používání zbraní v osadě a mimo osadu. 

Každý návštěvník může mít jakoukoli zbraň, ať 

střelnou či jinou, musí však ji používati pouze 

v případech nejnutnějších. Chce-li stříleti pro 

zábav, musí jít od osady nebo tábořiště a musí 

upozorniti na sebe, aby žádný osadník nebo squaw 

nepřišli k úrazu. Před pitkou musí každý zbraň 

schovati, aby v případě nepříčetnosti nedošlo ku 

zranění. 



 Par. 12. Oslavy, Pitky. „Alkohol není z osady vyloučen. Může býti používán 

mezi dobou, avšak střídmě. Kdo by byl v osadě mezi dobou nalezen ve stavu 

nepříčetném a činí výtržnosti,  stihne ho trest  distancováním na jeden neb více 

Výletů. Oslavuje-li se ovšem něco (s vědomím osady a šerifa) může každý 

osadník požíti libovolné množství alkoholu, dříve musí se odložiti veškeré 

zbraně do pytlíku na vrbu.“ 

   Jak zřejmo, znají stanovy jen jeden druh oslav, totiž pitkami a proto bývají 

účastníci často ještě při návratu ve vlacích opilí. Opatrnost se zbraní vyžadují 

stanovy jen vůči osadníkům a nikoli k obecenstvu, jemuž proto také fičívají 

v blízkosti osad koule nad hlavou. 

   Holky, které se účastní jejich výletů, zovou se po indiánsku squaw. 

Ustanovení o nich oprávnilo mne k titulu tohoto článku. Uvádím jej doslovně. 

Par. 10. Sguaw. „Dle odhlasování smějí býti 

squaw účastníky výletu. Majitel squaw 

nesmí býti dotčen, pak-li se jiný osadník baví 

s jeho squaw (bavení toto musí býti do určité 

formy slušnosti). Pak-li vidí osadník, že sq. 

naklání se na stranu jiného, může vésti 

ihned stížnost k šerifovi, který podle potřeby 

zakročí. Squaw může býti přepuštěna. 

Majitel sq. musí však prohlásiti předání na 

schůzi. Pak-li sq. je v osadě, nesmí zasahovati ani rozhodovati ve věcech osady 

se týkajících. Tudíž je hlas kterékoliv sg. neplatným, i kdyby byl příznivým. 

Sg.nesmí býti dána přednost v ničem před žádným osadníkem, pouze 

s vědomím dotyčného. V případě nedostatku místa (vzpoury mezi sg. a 



osadníky viz Vzpoury v osadě) squaw musí platiti veškeré své útraty a ne, aby 

za ni platil osadník. Pak-li sg. nějakým způsobem vystoupí proti osadě, je 

povinností šerifa, aby na svolané schůzi dotyčnou squaw zapověděl a tím ji 

vyloučil z osady.“ Tedy žena je těmto divochům jen zbožím, které nemá práv, 

může býti dána jinému, koná veškeré hrubé práce v osadě a slouží jim jako 

otrokyně. Ovzduší Šmukýřky a pověstných mastných rohů s periférie Prahy 

vane z paragrafů této ústavy. 

   Jak počínají si divoši v přírodě, o tom by mohly lesy v okolí Prahy mnoho 

povídati. Pro ně neplatí zákazy. Strážce pořádku hledí získat napřed alkoholem 

a tabákem, a když to nejde po dobrém, hrozí zbraní. Došlo již i ke střelbě. 

Spořádané oddíly skautské, které dbají pokynů 

hajných, nemají v okolí Prahy pomalu kde 

tábořiti a uchylují se na vyprahlé stráně, o něž 

výletník nezavadí, mezi tím, co nevázaná čeládka 

ničí kultury, zapaluje porost, poráží stromy, hubí 

vzácné druhy české flory, poškozuje turistické 

značky a stezky a svou nestydatostí a surovostí 

znemožňují slušným lidem pobyt v přírodě. 

Nezastaví se před ničím. Mám doklad, že ani 

hřbitoby a mrtví nejsou před nimi jisti. Líčiti 

podrobně jejich orgie při ohních a za noci, až po 

chvíle vzájemného zhnusení a odporu, vymyká se 

možnosti slušného listu, stejně jako reprodukovati 

ukázky písemné a obrázkové z jejich deníku. Tu a 

tam ve světě bývají lokály k takovým 

výstřednostem, ale nikde na světě přístupné 

mládeži. 

   Nejpřednější znalci výchovy obdivovali, jak 

mistrně skauting dovedl využíti přirozeného 

sklonu mládeže k romantice k vážným výchovným 

účelům. Toho u těchto divochů není. Léta interesu pro indiány mají dávno za 

sebou. Jsou to většinou lidé dospělí, kteří mají dost peněz na tabák, alkohol i 

střelivo, rekrutují se z různých vrstev a jsou dokladem poválečné zpustlosti u 

nás…. 

                                               Antonín František Svojsík 

 



  TO VŠECHNO VODNES ČAS 

           …zaplať pánbuh 

 

           KDYŽ SEVER VÁLČIL S JIHEM… 
 

   Občanská válka byla rozhodně jedním z nejdůležitějších konfliktů 19. století a 

zahynulo v ní víc Američanů, než v jiných konfliktech. V urputných bojích trpěly obě 

strany. Všichni vojáci viděli něco, na co by nejraději zapomněli, ale zároveň věděli, že na 

to nezapomenou nikdy. Z větší části jim veleli důstojníci bez bojových zkušeností, 



vyznávající vznešené, ale šílené heslo – vojáci mají stát zpříma a bojovat jako muži. 

Heroická hesla jsou ale na hovno. Víra v cokoliv jiného, kromě vlastního přežití, je na 

bojišti to poslední, na co myslíte… jestli tedy dokážete myslet na něco jiného než na to 

nenadělat si do kalhot. Hrdinové jsou nejhorší vojáci -  nerozumně podstupují riziko a 

ostatní tím vystavují nebezpečí. Nevycvičené jednotky šly proto jako na porážku. Válka 

je často předkládána jako boj za zrušení otroctví. Ano, i to mělo význam, je to ale až 

tendenčně zjednodušeno a je to podobné tomu socialistickému „jižané byli zlí protože 

bičovali černé otroky, zatímco seveřani byli hodní a chtěli je osvobodit…“ až nám z toho, 

milé děti, vznikla válka. Nebudu teď rozsáhle uvádět, že ona pověstná psí hlava byla 

Dixielandu přisuzována ne zcela právem. V dnešních poznámkách se chci spíše zaměřit 

na některé události, odehrávajících se na bojištích na jaře 1862, tedy právě před 160 

lety. 

   7.4.1862 končí bitva u Shilohu, kdy vede Unie za svítání 54 000 vojáků do protiútoku 

proti 34 000 bojeschopných vojáků Konfederace, ale karta se oproti předchozím dnům 

obrací. Beauregard, který po Johnstonově smrti převzal velení jižanských brigád, musí 

ustoupit zpět do Corinthu. Ztráty na obou stranách jsou nejstrašnější od začátku války. 

Asi 3 500 mrtvých a 16 500 raněných. 

   10.4. 1862 se po mnoha hodinovém 

ostřelování federálním dělostřelectvem 

vzdává pevnost Fort Pulaski v přístavu 

Savannah. Pevnosti velel plukovník 

Charles Hart Olmstead a útočícím 

jednotkám generál David Hunter. 

 

   12.4. 1862 došlo k tzv. „Velké 

lokomotivní honičce“ (Great 

Locomotive Chase nebo též Andrews 



Raid – Andrewsův přepad) kdy vojáci Unie, vedení zvědem Jamesem J. Andrewsem, 

v Big Shanty v Georgii, unesli vlak, který chtěli dopravit do Chattanoogy v Tennessee. 

Nakonec však byli všichni dopadeni a osm z nich, včetně Andrewse, bylo popraveno za 

špionáž, protože akci prováděli v civilním obleku. Téměř všem únoscům vlaku, těm, 

kteří byli vojáky, byly uděleny první Medaile cti v historii Unie. Jižan už tento materiál 

zpracoval dříve, nebudu se teď tedy o této válečné epizodě dále šířiti. Mimochodem – 

skvěle byla ztvárněna i Busterem Keatonem ve známé komedii Frigo na mašině. 

   14.4. 1862 se Seveřanům stále nedaří 

úplně ovládnout Missouri. Jejich jednotky 

musí na několika místech čelit urputnému 

odporu projižanské obrany. 

   19.4. 1862 útočí u New Orleansu federální 

flotily na konfederační pevnosti Fort 

Jackson a Fort St. Philip, ale zdá se, že 

množství vystřelených dělostřeleckých 

granátů nemá příliš velký účinek. Na 

palubách přepravních lodí zatím nečinně 

čeká 15 000 unionistů generála Buttlera. 

Největší město Konfederace New Orleans je dobyto až 1.5. 1862 a byl to významný zlom 

a událost i v mezinárodním významu. Navíc měla bitva rozhodující význam i na další 

průběh občanské války. 

   23.6.1862 se konfederační generál Robert E. Lee setkal se svými veliteli k naplánování 

útoku na Potomackou armádu generál George McClellana 

 



   27.6. 1862 proběhla ve Virginii bitva u Gaines Mill, kde generál Lee se svou armádou 

Severní Virginie porazil a donutil k ústupu Potomackou armádu Unie pod velením 

George McClellana a Fitze Johna Portera. Byla to třetí ze sedmi dnů bitev, které jsou 

všeobecně známé jako Sedmidenní bitvy během Peninsula kampaně – známější jako 

Poloostrovní kampaň. Do této bitvy byl zapojený i irský pěší pluk z Massachusetts, který 

byl včleněn do přední pozice u mostu přes Powhite Creek. Při bránění přísunu záloh 

divize A.P. Hilla pluk utrpěl těžké ztráty, což neumožnilo dalším federálním jednotkám 

zlepšit svou obranu… 

 

          AHOJ VŠEM PŘÍZNIVCŮM S VŮNÍ JEHLIČÍ 
 

   Zdravím Vás za pořadatele Festivalu trampských písní v 

Horním Jelení, který již tradičně letos plánujeme na 

poslední víkend v květnu, tedy 27 .- 29.5. 2022. Covid nám 

poslední dva roky znepříjemňoval život, což se projevilo i 

na festivalu. V r. 2020 se neuskutečnil vůbec, na jaře 2021 

jsme uspořádali online festival – na našich webových 

stránkách www.kftp.cz si stále můžete pustit soutěžní videa 

sedmnácti zúčastněných kapel. Uskutečnilo se také 

festivalové odpoledne, kde si všichni muzikanti živé hraní 

po dlouhé pauze moc užívali. 

   Nyní již probíhají přípravy letošního 46. Ročníku a 

přichází první přihlášky hudebních skupin. Již teď víme, že se budete moci těšit 



například na tato uskupení: STAŘÍ PRDI, CHOROŠI, BRZDAŘI, COUNTRY 

COLAPS, CAMNA, JAZZ ZA BUKEM, AJETO, STINO A PRIATELIA, THS 

BRZDAŘI, CHRPA, TK DUHA a jistě ještě další přibudou. Již několikrát se také 

ukázalo, že motivace hrát na festivalu dala vzniknout novým seskupením z místních i 

vzdálenějších muzikantů, což nás těší. Hudební skupiny, které hrají 

tradiční trampskou píseň, podporujeme poskytnutím notových 

zápisů písní a občasným vydáváním zpěvníků s jejich vlastní 

tvorbou. 

   Letos chceme festival uspořádat opět celovíkendový, v tradičním 

duchu, s pátečním zahájení u ohně, který se rozhoří ve 21 hodin a 

již při něm zní tóny kytar. V průběhu soboty se představí jednotlivé 

přihlášené skupiny a jejich vystoupení bude bedlivě sledovat porota i diváci, aby pak 

mohli vybrat ty nejlepší, kteří vystoupí ve večerním finále. V průběhu odpoledne 

vystoupí i členové poroty -  BÉĎA ŠEDIFKA RÖRICH, který představí nové CD „Tak 

to je,“ FOLKOVÉ TRIO TY A MY z Humpolce a další. Již teď Vás můžeme nalákat na 

sobotní hlavní hosty festivalu, který jsou zpěvačka JITKA VRBOVÁ a kytarista 

HONZA ANDĚLÍN FRÜHWIRT. 

   Abyste jen neseděli před pódiem, můžete také navštívit výstavu mobilního trampského 

muzea s různorodými exponáty dokumentující historii trampingu v celé své šíři. A 

vážnější zájemce o trampskou minulost třeba využije možnost získat informace o 

trampských archivech, které sbírají data o trampských písních, osadách, fotografiích 

pro web Trampské archivy. Prostě trampský nádech to tady má na každém kroku. 

   Festival v Jelení je také známý tím, že po oficiálním programu hudební nástroje a 

jejich držitelé neusínají, ale do pozdních nočních hodin se hraje a zpívá na různých 

místech. Celá akce probíhá ve venkovním areálu u lesů v blízkosti Horního Jelení a 

rekreačního zařízení Tramtáryje, kde se můžete i ubytovat, poklud už šetříte svá těla 

před nepohodlností. 

                                                    AHOJ NA FESTIVALU! 

 

 

 

… je třeba zase trochu zavzpomínat na hnutí, které je zásadně spjato s Brdy a hledající 

po celou dobu svého trvání jisté nalezení života v rozporu s myšlenkami a učením 

vládnoucích garnitur. Hluboké brdské lesy se proto stávaly útočištěm mladých lidí, jimž 

se znechutil měšťácký způsob života. Bylo tu spousty seníků, chatrčí po 

dřevařích…místa, kde pak vznikal další typický prvek brdské trampské kultury, ohňové 

mohyly. Snad úcta k posvátnému ohni v kamenném kruhu způsobila, že popel se nikdy 

neodstraňoval a jak přibýval, dostávaly se i kameny do výšky. Tyto kužely s planoucími 

ohni připomínaly sopky a stále v sobě mají něco posvátného. Při vzpomínce na brdské 

campy nelze nevzpomenout třeba na slavná jména Packard a Broches,  Brdskou zimní 



armádu, Zlaté dno (mnozí dnešní trampové ani nevědí,kde 

tento slavný kemp je, přestože se místo stalo symbolem k uctění 

památky trampů, kteří za II. světové války položili své životy za 

vlast). 

   Pravdou je, že většina trampů 

pocházela z měst. Není známo, že by 

se na vesnicích moc vytvářely 

skupiny nadšenců, kteří vyráželi do 

přírody. A vidíte. Jedna vesnice 

taková opravdu je. Velký Chlumec. 

Snad v roce 1967 odtud jedna taková skupina prvně vyrazila 

na zkušenou na týden pod širák do šumavských hvozdů. 

Ráďa, Kulda, Vašek Svášek a Gaston. A ten název: Brdští 

supové. Je pravda, že jméno nepocházelo od Brdské zimní 

armády, ale z knihy Karla Maye „Duch Llana Estacada.“ Jméno asi vymyslel Kulda 

s Kamilem (tragicky zemřelý kamarád Grubner) a asi také Gaston. Odtud tedy jméno, 

které později proslavilo chlumecký trampský život – pravidelné trempy, jejichž duší 

býval proslulý Pepíček Vinš, týdenní dovolené, což byly velké vandry ve velkých 

sestavách, stavby kempů na Mělnicku – Pusťák a potlachy na kempu u Loužku, Rak, 

dlouholetý šerif osady, jinak dlouholetý tajemník, předseda a starosta Chlumce, Jarďák, 

Mlha, Grošák, Kulda, Bohoušek, Martin Kuku, Gaston, Saxana, Archie, Ráďa, Pepa, 

Tornádo, sourozenci Vinšovi, Míra 

Kural, Vašek TchTch, Lachtan, 

Sobotkové… to jsou jména a přezdívky 

tehdejších, ale i dnešních Supů. I 

v dnešní době života porevolučního jezdí 

ještě stále někteří z nich na vandr. 

Omlouvám se jestli jsem snad na 

některého Supa zapomněl. Vždyť už je to 

tolik let. Mnozí si pamatují překrásné 

slavnostní ohně na campu u Loužku, které 

byl narvané k prasknutí. Často se tu sešlo až 

200 lidí a lesem se táhly melodie vynikajích 

kytaristů a vatry hořely až do rána… 

   Kam všude vstoupila a stále vstupují nohy 

Brdských supů? Vlastně celá republika 

v prvé řadě milovaná Šumava. Návštěvy na 

Zlatém klíči kde působili legendární bratři 

Ryvolové, vandry s ostravskými Psanci, 

Tuláky jihu, Třemi duby a Satany. Skvělými kamarády bezesporu byli i Meky s rodinou 

z Bojanovského Mc Gregor ranche, Pade s Vilmou z Churáňova… bohužel už mnozí 

nejsou mezi námi. Byl to život jako hrom. Zelená košile, širák, džíny, pohorky, tele nebo 

uzda, do kapsy padesátku a jelo se. Dnes člověk v záplavě amerických uniforem netuší 



 

kdo trampem je a kdo se za něj jen vydává. Dříve domovinky na rukávech, dnes znaky 

amerických bojových jednotek. Dříve na opasku camrátka, dnes patrontašky. Dříve 

napodobování tuláků či kovbojů z rodokapsů dnes přílišné napodobování pro mne nijak 

romantické americké armády. Místo vzorně složené US torny podivné ruksaky, místo 

bandalíru na teleti podivné vaky. No, je jiná doba, i když 

rozumím tomu, že nacpat spacák do ruksaku je jistě 

jednodušší, než ukroutit usárnu. To prosím není kritika, to 

se jen všechno mění. I ten tramping, který býval výsadou 

mladých lidí – a dnes? Jen se modlíme, aby za dvacet let 

ještě někdo přežil. Kdo by dnes jedl studené lečo, spal v celtě 

pod stromem, zpíval do rána v hospodě, vařil pytlíkové 

polívky, kouřil startky a šlapal s báglem dvacet kiláků 

denně? Ale i v této době někdy v Chlumci usedají trampské 

legendy jakými jsou třeba Štoky, Tarzan, Marko Čermák, 

Kamarádi Staré řeky a další. To jsou opravdoví borci. 

Nechci nabádat rodiče, aby snad vysílali své děti do „stepí“ 

kolem Chlumce, ale tady kamarádství dostávalo svou pravou tvář. Pro kluky skončila 

povinná vojna, tramping je v jistém útlumu a tradice skautů, Junáků i Pionýrů dost 

ochabují, či snad ani neexistují a vesnicím se 

vyhýbají. 

   Opravdoví kamarádi se skutečně rodili 

v podmínkách, které nebyly snad úplně 

pohodlné, ale právě jen v takových 

podmínkách se mohlo zrodit. Vojenská služba, 

buzerace, šikana, tvrdé podmínky ve službách 

a spaní pod širákem, noci prožité za klepání 

zubů jen v dece, nahánění policajty, postihy za 

dlouhé vlasy, to bylo podhoubí pro vznik kamarádských vztahů, které vydrží až do 

smrti. 

                                       Byli jsme a budem, Gaston 



      Z CHRÁSTU KOLEM CHRÁSTU 
 

…toť oblíbené každoroční předjarní 

toulání kolem Berounky spojené se 

závěrečným hudebním sessionem… 
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                             Obrázky poslal kamarád  SEFF 

 

 

                               MILÝ ŠERIFE 

 

   Je tomu už několik desítek let, co mě vítr 

zavál do vaší krásné Země tří sluncí, plné 

Divnejch ptáků, kde kamarádství nabírá 

úplně jinejch rozměrů. Do místa plného 

obyčejných, dobrejch a záviděníhodnejch 

kamarádů. Do místa, kde je mi nekrásněji na 

světě. Do místa, kde rostou nejsladší maliny, 

kde se umyješ v potoce, posnídáš s kamarády 

u jednoho stolu, jdeš na houby, na dřevo, na 

výpravu a večer pak provoní vůně 

praskajícího dřeva a protne ta nejkrásnější směsice kytar a hlasů, které tak ráda slyším. 

K Tobě, šerife, který když vyprávíš při svitu petrolejových lamp a krbu  ani nedutám a 



 jen vnímám ta krásná, barevná slova a 

zážitky, dokud se nevypije poslední šláftruňk 

a Divní ptáci na chvilku nezmizí do svejch 

hnízd. 

   Dnes, Ty největší – nejmenší Divnej ptáku 

slavíš své krásné výročí a já Ti přeju, ať 

pluješ v této barevné a bláznivé Zemi tří 

sluncí, s hejnem Divnejch ptáků nad hlavou a 

kamarády a koštýři, pod dohledem velkého 

Manithou, ještě hoooodně, hoooodně dlouho. 

   Díky, Miki, za Tvé kamarádství. Fšecko, 

fšecičko nej nej nej a brzy Ahooj! 

 

               Mikimu k 80 Lenka Farkasová   / převzato z FB 

 

                    ZA VAŠKEM SOUČKEM 

 

   Tak a je to tady zase! Opět bude tenhle, už 

tak zraněnej svět, chudší o další zdroj 

srandy a moudrosti zároveň. Po týhle 

planetě běhá spousta lidí, kteří tady 

nemuseli bejt vůbec nikdy, a bylo by líp, ale 

ta sekačka s kosou vždycky neomylně sáhne 

tam, kde to naší „sociální bublinu“ zabolí 

nejvíc. 

   S Vaškem Součkem jsme toho zažili tolik, 

že se to všechno ani nedá zapamatovat. Ale 

vždycky tam byla ta sranda a moudrost, 

kterou jsem zmiňoval v úvodu týhletý 

neveselosti. S jeho domovskou Lokálkou nás pojilo – a pojí pořád – ono „úhlavní 

přátelství“, což je velice výstižný termín také z Vaškovy kebule. Nebudu teď vzpomínat 

na všechny ty večery, při nichž jsme brečeli smíchy, protože je mi do breku z úplně 

jinejch důvodů. 

   Kousek po kousku se mi začíná ztrácet svět, kterýmu rozumím a kterej jsem měl rád, 

a to s každou takovouhle ranou. Bude mi chybět ten „znalec problematikyů, moudrej 

chlap s obrovským smyslem pro humor, kterých už moc není nebo o nich aspoň nevím. 

   Je mi mizerně, a tak jen doufám, že až se tam nahoře potkáme, tak zase uslyším ono 

obligátní: „Takovej to moh bejt krásnej věčnej život, kdyby ses tady neobjevil!“ 

                                         PAVEL ZAJÍC, NEZMAŘI 



              KDY ZASE NA ŽIDÁRNU? 

 

   Neodlučitelnou součástí trampingu je i 

jeho historie a především pak místa, která 

tuto auru přímo vyzařují. Cítí-li se vaše 

trampská dušička lapena do sítě nocí u 

praskajících ohňů, do tichého šepotu lesů, 

potoků a řek, větru ve skalách, zpěvu 

ptáků i kruhu kamarádů, nemůžete si 

nechat ujít Židovu strouhu nedaleko 

Bechyně. Romantický kaňon s potokem, 

kde dříve (bohužel na rozdíl od 

současnosti) trampský život doslova 

kolotal. Někoho snad může odradit 

několikeré brodění při postupu korytem 

mezi skalami s jeskyněmi a převisy, 

někoho vyhlášení přírodní památkou. 

Byla by ale velká škoda ji opět neoživit, 

třeba jen malým jednodenním výšlapem se 

vzpomínkami na to, co všechno se tu 

odehrávalo. Víte třeba že začátkem 60. Let 

minulého století tu byla vyhlášena 

Jihočeská trampská unie? Na přiložené fotografii z 23.8.63 vidíte její členy z osad Měsíc, 

Zlatá kotva a Uragán….                        Jožin 



   VELIKONOČNÍ HRÁTKY U SATANŮ 

 

   Po dvouleté virové pauze uspořádala na 

svém kempu T.O. Satan tradiční 

Velikonoční skopičiny. I to počasí se 

nakonec vcelku umoudřilo a všichni si to 

náram…, náram…, náramně užívali. 

 ++++++++++++++++++++++++++++++ 

+++++++++++++++++++++++++++++++ 
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   Vím, že máš oči, aby ses díval. Vím, že máš uši, abys slyšel a ústa, abys 

mluvil. Máš mozek, abys věděl a srdce, abys cítil. A to vše dohromady máš, 

abys vnímal svět kolem sebe. Vše krásné. Aby toho všedního bylo co nejmíň a 

černýho jen nezbytně nutno. A jak to vše kolem tebe běží po pěšinách života, 

máš možná někdy chuťo tom krásně popovídat. Třeba povídat tak, aby se to 

rýmovalo. Nebo i nejen rýmovalo, ale i hezky znělo. Prostě chuť si zazpívat. 

Vyzpívat do ze své duše ven. 

  A oči toho druhého tě vyhledaj. Jeho uši se zaposlouchaj a jeho ústa se 

začnou pohybovat v zatím ještě málo slyšitelném nápěvu.Mozek zachytí 

myšlenku tvé písně a srdce 

ovládne její síla. 

   A tak vzniká píseň a rozlétá se 

po okolí. A pokud tě zasáhne tento 

písničkový bacil, máš smůlu. 

Bejvá to nemoc na celý život. 

Nevyléčitelná. Nejvíc jsi vystaven 

nákaze u  trampských ohňů. Ale 

nebolí to. Naopak. Bez této 

nemoci bys asi byl o mnoho 

připraven. A ať to zní jakkoliv 

divně, tahle nemoc totiž léčí… 

                                Qualetakva 

 



  VÍTÁNÍ ČARODĚJNIC A PÁLENÍ JARA (?) 

 

   Konečně jsem (po měsíční anabázi 

s covidem) mohl vyrazit na T.O.S. 

Stříbrný potok za čarodějnicemi a vítat 

jaro, taky hlavně proto, že osada je 

rakticky za kopcem a tak nebyl problém 

za kamarády vyrazit. Po zapálení 

čarodějnice vypuklo bujaré veselí a 

muzikanti  hráli každý s každým.  Bohužel 

se jich většina schovala as tak shořela jen 

jedna. Přesto se můžete  podívat jak asi to 

celé probíhalo…. 

 

 

 



++++++++++++++++++++++++++++++++ 

    Ze státu Zběsilých důchodců 

              externí dopisovatel Boránek 

 

 

 

   Zlaté slunce se pomalu blíží ke svému loži v lůně modravých hor na obzoru. Ještě 

naposled pohladí svými paprsky krajinu a přenechá stráž nad lidem Země svému bratru 

Měsíci. Ten už se objevil s celou svou družinou zářících hvězd. Jim pak přispěchal na 

pomoc táborový oheň, aby tak alespoň trochu zmírnil černou tmu vůkol. 

   Jak je tu krásně. Plameny mihotavě 

osvětlují tváře ostatních, těch, které 

zrovna jako tebe to zvláštní volání lesů 

táhne znovu a znovu ven z šedi 

městských ulic. 

   Tu někdo uchopil kytaru a praskot ohně 

jen podmalovává tóny nesoucí se do ticha 

noci. A už zaznívá první písnička a po ní 

další a další. Některé v tobě probouzí až 

mrazení v zádech. To když občas 

myšlenka jako šíp protkne tvé srdce, při 

jiné se ti zase až stáhne hrdlo, to když ti 

připomene něco ne zrovna veselého. Jsou 

to písničky odevšad a o všem. Jsou 

stvořeny proto, aby ti bylo líp, i když ti 

třeba zrovna není do smíchu. A jestli je ti 



fajn, tak aby ti bylo ještě líp. A třeba pak zjistíš, že i díky tvému zpívání bude líp i 

někomu jinému. A to je potom nejlíp! 

                                                                             Qualetakwa 

 

 

 

 

 

   K JARU PATŘÍ I SVĚŽÍ MYSL 

   Slova toho nikdy příliš neprozradí, i když na hlavy lidí směřuje vždy i dost stížností. 

Nejkrásnější jsou totiž vždy prožité okamžiky, ale jen ty skutečně krásné, kdy se lidé 

dokonce i upřímně smějí. Jako člověk, který si tyká s osmým křížkem na hrbu a neslouží 

mu nohy, jsem byl přesto dopraven na břeh Zlaté řeky, jinak Sázavy, kde jsem na louce 

usedl ke stolu s kamarády a vzpomínal na věk svých zhruba čtrnácti let, kdy jsem si 

v noci schrupnul v ruinách Zlenického hradu, známého spíše 

jako Hláska. 

   Byla polovina dubna a sluníčko hřálo již natolik, že několik 

dětí běhalo u řeky v Evině rouše. Někteří dospělí pohrdli 

převoznickou pramicí a s oděvem v rukách se snažili 

přebrodit řeku. Byl to veselý pohled, protože každému se to 

zcela nepovedlo. Před mnoha lety kvůli zvednutí hladiny řeky 

jsme se s kamarády snažili pomocí kamenů vytvořit jakousi 

hráz, samozřejmě se šlajsnou kvůli projetí lodí milovníků 

řeky. Bohužel jsem se na žádném z mnou tehdy položených 

kamenů nepodepsal, a tak mi to 

nikdo nemusí věřit. Ostatně je mi to zcela fuk, protože zážitek 

zůstal natrvalo uložený ve vlastní mozkovně. 

   Jarní příroda okolo nás nabírala na síle, větvičky vrb se 

v závanu větru kmitaly a občas se svým letem předvedli 

mědour a motýlek bělásek. Nikde v okolí žádný počítač a 

zvonění mobilního telefonu. Co si víc přát? Malé přání ale 

přece jen přišlo, když po několika lidech zůstalo na trávě cosi 

odpadků. Škoda – nic netrvá věčně, ani prý láska k jedné 

slečně, co se může jmenovat třeba Příroda. Takže zatím tedy 

vzhůru do přírody. Lidé, přemýšlejte, co dál… Zvolili jsme si teď přírodu a v přírodě ať 

se každý z nás chlubí tím, že se k ní nechováme špatně. Je hezkou činností sběr odpadků 

na pěšinách v Brdech, ale ještě lepším počinem by bylo to svinstvo v kopcích vůbec 

nikdy neodhazovat. 

   Sněženky patří do lesa a na louku, sušenky zase do lidských úst a obal z nich do koše. 

To mi prozradilo mé svěží jarní myšlení… 

 

                                               Franta Foto  (František Dostál) 



 

              ANABÁZE  2022 
     Tradičně poslední dubnový pátek, 

tentokrát tedy 29.4.22, jsme se sešli 

již na 46. Čarodějnické Anabázi, 

která letos vedla ze Žlutic do Rabštejna 

n. Střelou (cca 14 km). Kdysi se 

chodívalo každý den 35 km, ale všichni 

stárneme a lenivíme a tak se 

vzdálenosti zkracují. Rabštejn n. 

Střelou ožil čarodějnicemi a 

v hospůdkách i u čarodějnického 

ohně jsme si zahráli a zazpívali naše 

trampské písně. Dík si zaslouží 

především pět úžasných kytaristů. 

Příští rok bude čarodějnický víkend od 

pátku do pondělí a tak si to ještě více 

užijeme…..      Míša Tramp 



           APRÍLOVÉ BRNKÁNÍ 
 

   Za muzikou naší krevní skupiny se tradičně jezdí už řadu let mimo jiné také do 

Mladého, kde má svou základnu oblíbená Zlatá řeka. Už nějakou dobu jsem se na tuto 

zpívanou díky souhře nepříznivých okolností nedostala, ale byla jsem 

moc ráda, že jsem si tentokrát nenechala ujít právě tu dubnovou. 

Muzikantské obsazení bylo totiž mimořádně pestré, Jednak Zlatá 

řeka hrála doslova jako o život, navíc byla jako již mnohokrát 

předtím posílena o Bajzovo banjo, 

mandolínu a nepřeslechnutelný hlas, 

tentokrát, i když také ne úplně poprvé, 

ještě Láďou s havajskou kytarou a foukačkami. Víceméně 

náhodou se k sestavě přidal i Ivan ze Stetsonů s houslemi a 

živelný Saša, jehož kytara tenhle hudební nářez parádně 

vyšperkovala. Takže dubnový večer byl takovým malým 

zážitkovým dárkem pro všechny přítomné, kteří tak 

odcházeli víc než příjemně naladěni. 

                                                                (h) 

 

 

 

 

 SPISOVATELÉ PRO PORTU UŽ POTŘETÍ 
 

   Tradicí se již pomalu stává každoroční udílení cen Obce 

spisovatelů ČR nejlepšímu písničkovému textu, přihlášenému 

do autorské soutěže populárního festivalu Porta. V prvním 

úvodním roce bylo toto nově zavedené ocenění vinou nástupu 

covidu a příslušných opatření k situaci udělováno nejprve 

virtuálně. Teprve později byla originální keramická cena 

předána příslušnému vítězi osobně. V loňském roce si již autor 

vítězného textu osobně odnesl keramický pohár (viz foto) OS 

ČR přímo z letního festivalového jeviště v Řevnicích. 

   O hodnocení přihlášených písničkových textů se postará jako 

v předchozích letech porota z řad spisovatelů. A ani tentokrát nebude při předávání 

ocenění účastníkům celostátního portovního klání chybět keramická Cena OS ČR 

z dílny jihočeského výtvarníka Jana Štarka. A kdo se stane jejím aktuálním držitelem 

pro rok 2022, vám sdělíme příště. 

        

-h- 
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